



# 全科医生治疗高血压的临床措施分析

吴超勇 (怀化济民医院 湖南怀化 419300)

**摘要:**目的 分析全科医生治疗高血压疾病的临床措施。方法 选取2017年3月~2018年1月本院接受治疗的71例高血压患者作为本次研究对象,随机的分为对照组和研究组,对照组患者37例,研究组患者34例。给予对照组常规药物治疗,研究组在此基础上再加以全科医生治疗。比较两组治疗后收缩压及舒张压情况,并对比不良反应。**结果** 对照组治疗后收缩压及舒张压明显高于研究组,数据明显差异( $p < 0.05$ ) ;研究组不良反应明显低于对照组,数据存在明显差异( $p < 0.05$ )。**结论** 给予高血压疾病患者全科医生治疗可有效降低不良反应,控制血压,促进患者康复。

**关键词:**全科医生 临床措施 高血压

中图分类号:R544.1 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2018)14-093-02

高血压主要是由于肾脏疾病、脑血管病及心脏病等引起的全身性慢性病,若不及时治疗,易引发并发症,严重影响患者身心健康。临幊上对于治疗高血压疾病不仅重视合理用药,还应合理控制饮食习惯,纠正不良生活习惯,以有效提高治疗效果。全科医生治疗较为全面,对患者采取全方位的治疗理念,可一定程度上改善患者血压指标,减缓不良反应,以促进患者疾病早日恢复。本次研究将对全科医生治疗高血压疾病的临床措施进行分析,现情况如下:

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取2017年3月~2018年1月本院接受治疗的71例高血压患者作为本次研究对象,随机的分为对照组和研究组,对照组患者37例,研究组患者34例。对照组男性患者20例,女性患者17例,年龄40~68岁,平均年龄则为(52.31±5.89)岁;研究组男性患者16例,女性患者18例,年龄41~69岁,平均年龄则为(52.64±5.77)岁。对比两组性别、年龄差异较小( $p > 0.05$ )。

### 1.2 方法

对照组给予常规药物治疗,研究组在常规药物治疗基础上再加以全科医生治疗:①普及疾病知识;对患者讲解高血压疾病知识及预防措施,并指导其服药注意事项及发病因素,加强患者用药意识,禁止漏服等现象,告知患者科学合理用药对于疾病治疗的重要性。定期测量患者血压,让患者及家属学习血压测量方法并加以掌握,禁止患者私自调整药物剂量,需遵医嘱服用药物。同时向患者告知服用药物后可能会产生的副作用,让患者及家属树立正确的用药意识,若出现副作用需及时就医处理,避免造成病情恶化。②适度运动锻炼:指导患者适当运动,增加患者对于生活的积极性和热情性的同时又提高抵抗力及免疫力。全科医生根据患者病情及临床制定合适的锻炼计划,科学管理运动时间及运动量,确保运动环境处于舒适、保温的环境状态。此外,全科医生给予患者有针对性的心理干预,以减轻患者治疗疾病的焦虑、浮躁等心情,从而提高治疗依从性,鼓励安慰患者,帮助患者树立信心,患者保持愉悦心情,以有效降低不良反应。③正确指导生活方式,全面指导及干预患者的生活,合理控制患者饮食,饮食上遵守低胆固醇、低热量的饮食原则,合理控制食盐摄入,多吃蔬菜水果。此外,告知患者忌烟酒,吸烟对血压升高起关键作用,严重时会对身体器官造成损害,同时要注意血压变化,避免血压过低或过高,对身体造成影响。④药物指导,若患者单纯高血压疾病,可利用钙通道阻滞剂治疗与把控血压,而患者伴有冠高血脂,需性降脂治疗。针对伴有的不同疾病要采取合适的治疗方法加以调整,以确保患者治疗效果达到最大化,同时要叮嘱患者准时,正确用药。

### 1.3 观察指标

对比两组治疗后收缩压及舒张压情况,同时对不良反应包括低血压及胃肠道不适。

### 1.4 统计学方法

数据采用SPSS21.0分析,计量行t检验;计数行卡方检验,检验标准 $p < 0.05$ ,有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组舒张压与伸缩压对比

经治疗后,研究组舒张压和伸缩压均显著优于对照组,数据差异较为明显( $p < 0.05$ ),见表1。

表1: 两组舒张压与伸缩压对比

组别	例数(n)	舒张压(mmHg)	收缩压(mmHg)
对照组	37	86.45±7.16	128.06±13.01
研究组	34	81.97±7.25	121.84±11.32
		2.618	2.141
		0.011	0.036

### 2.2 两组的不良反应对比

对照组不良反应率为16.22%,研究组不良反应率为8.82%,对照组明显要比研究组低,数据之间存在较大差异( $p < 0.05$ ),见表2。

表2: 两组的不良反应对比

组别	例数(n)	胃肠道不适	低血压	不良反应率
对照组	37	4(8.11%)	3(8.11%)	7(18.92%)
研究组	34	2(5.88%)	1(2.94%)	3(8.82%)
		0.382	2.560	4.270
		0.536	0.110	0.039

## 3 讨论

高血压是一种慢性疾病,具有致残率高、死亡率高等特点,受遗传因素、环境因素、生活习惯因素及药物影响等易引发此疾病,同时是导致心血管疾病诱发的重要因素,常在中老年人群中居多<sup>[1]</sup>。近年来,生活习惯的不断变化,导致高血压疾病的发病率越来越多,并逐渐成年轻化趋势,对社会经济及家庭造成严重影响。常规的药物治疗效果尚不明显,易引发不良反应。因此,给予高血压疾病的治疗方式对于提高疗效尤其重要。

全科医生具有独特知识、动态及技能,不仅可以给予高血压疾病患者有针对性的综合治疗,又可为患者提供有效的服务功能,以起到促进疾病恢复的目的<sup>[2]</sup>。针对于高血压疾病患者而言,降低血压避免疾病危险因素对于患者预后起到关键性作用,全科医生治疗高血压疾病,可有效控制和预防患者常规病情,同时对患者给予疾病知识讲解及预防措施,主动告知患者疾病的发病因素及病理特征,并对治疗中相关注意事项进行分析,以提高患者对疾病认识,减少恐惧心理,

(下转第96页)



矫正前后侧位片



根据病患牙优先拔除原则，且右下第三磨牙存在，设计拔除右下第一磨牙，前移右下第二、三磨牙，保留健康完整牙列，拔除14、24、34，内收前牙，减小前牙覆盖。2014年9月，上下颌安装第二代全同步带状弓矫治器，上下0.022\*0.016in NiTi 摆椅带状弓，配合轻力II类牵引，2015年4月覆牙合3mm，覆盖3mm，46拔牙间隙6mm，2015年7月，46拔牙间隙进一步减小，至2mm，2015年9月，46拔牙间隙完全关闭，2015年10月，转口腔内科切开48覆盖牙龈，粘接颊面管，配合自制辅弓，推48向远中直立，2016年1月48排齐，2016年3月，咬合稳定，拆除矫治器，结束治疗。

本病例设计选择拔除14、24、34及46。通常情况下设计拔除第一磨牙，往往会增加矫治难度，也会延长矫治疗程，出于病患牙优先拔除原则、保留健康牙列的角度考虑的，在矫治错牙合畸形的同时，尽量减少或避免义齿修复，以保留牙髓活力正常的健康牙齿，从而使天然牙更好的发挥功能<sup>[2]</sup>，应用全同步带状弓矫治器，进行早期牵引，理论上能够在一定程度上缩短矫治疗程。

第一恒磨牙被称为“牙合之关键”，它在牙列建牙合、咀嚼、颌骨发育中都扮演着重要角色，由于它萌出时间早、窝沟隙多且复杂。由于儿童及家长对第一恒磨牙的认识不够，在正畸初诊时第一恒磨牙多已龋坏，甚至发展到残冠、残根。在正畸方案设计时就有可能拔除第一恒磨牙。设计拔除第一恒磨牙时，一定要注意查看该象限内第三磨牙存在与否，以

及其大小、形态正常与否，有无畸形变异，同时还要了解该第三磨牙萌出位置，如果为下颌第三磨牙，其近中倾斜角小于30°最佳，否则矫正疗程将有所延长<sup>[3]</sup>。

此外，拔除第一磨牙，以第二磨牙代替第一磨牙后，第二磨牙的牙槽高度是否有减小，以及第二磨牙牙根是否有吸收，也是值得关注的问题。张晓蕾等<sup>[4]</sup>通过对矫正方式闭合下颌第一磨牙拔牙空隙后，第二磨牙近远中方向上牙槽嵴高度、牙根发生根尖吸收的随访，得出结论：随访时下颌第二磨牙牙槽嵴高度、冠根比与正畸完成拆除矫治器时比较，无明显差别，第二磨牙功能行使正常，足以替代第一磨牙行使功能。

就本病例而言，第二磨牙完全前移到第一磨牙位，全景片上第二磨牙未见明显牙根吸收，牙槽嵴高度仍在釉牙骨质界下2mm范围内，未见明显牙槽嵴高度丧失。使用直丝弓矫治器前移第二磨牙，通常需要在弓丝上弯后倾曲，用以防止第二磨牙前移中发生近中倾斜<sup>[5]</sup>，本病例使用带状弓矫治器，相比直丝系统的方形弓丝，带状弓丝垂直向上尺寸更宽，不需要弯制后倾弯，在本病例矫治中均未发生第二磨牙近中倾斜。矫治后，患者前牙覆盖、覆牙合正常，左右尖牙形成中性关系，左侧磨牙前移形成中性关系，右侧第二磨牙前移维持远中关系，12个月关闭第一磨牙间隙，4个月完成第三磨牙导萌排齐入牙列，右侧第二、三磨牙快速、有效前移，且未见明显松动及牙根吸收，上下牙列咬合良好，上前牙内收，上唇突度明显改善。

#### 参考文献

- [1] 周惠娜. 全同步带状弓矫治器治疗恒牙期骨性Ⅲ类错牙合畸形的临床观察: [硕士学位论文]. 福建: 福建医科大学, 2015
- [2] 胡林华, 黎秀萍, 黄纯, 林晓瑜, 邱翠旋. 拔除第一磨牙的正畸治疗临床分析 [J]. 广东牙病防治, 2011, 19(3):150-154
- [3] 范红, 史卫泽. 正畸治疗中拔除第一磨牙的临床体会 [J]. 中国药物与临床, 2011, 6(11):712-713
- [4] 张晓蕾, 郭鑫, 刘进. 正畸治疗中磨牙的拔除和保留 (三十八) —— 关闭下颌第一磨牙拔牙间隙后牙槽嵴高度及牙根吸收的随访研究 [J]. 临床口腔医学杂志, 2009, 25(1):60-62
- [5] 胡林华, 黎秀萍, 黄纯, 林晓瑜, 邱翠旋. 拔除第一磨牙的正畸治疗临床分析 [J]. 广东牙病防治, 2011, 19(3):150-154

(上接第93页)

提高治疗依从性。叮嘱患者服用药物，告知药物后不良反应，避免患者因各种因素影响忘服或者漏服药物。此外，在对患者进行适当的运动锻炼，以提高抵抗力和免疫力，对于身体恢复具有积极作用。本次研究表明，给予患者全科医生治疗相对于常规药物治疗效果更明显，可有效降低患者伸缩压及舒张压，同时降低不良反应。

(上接第94页)

间植骨融合内固定术，能够有效改善患者的手术指标，降低患者的手术时间以及手术中的出血量，同时提高患者治疗后的生活质量，对促进患者预后具有重要意义。

#### 参考文献

- [1] 石吉军. 椎间植骨融合内固定术治疗退行性脊柱侧弯的临床研究 [J]. 中国继续医学教育, 2018, (13):48-50.
- [2] 王朝阳. 椎间植骨融合内固定术治疗退行性脊柱侧弯患者的

综上所述，高血压疾病患者给予全科医生治疗能够降低不良反应，合理控制血压，促进疾病痊愈。

#### 参考文献

- [1] 彭艳. 全科医生治疗高血压的临床措施分析 [J]. 系统医学, 2016, 1(7):36-37.
- [2] 姚建平. 全科医生治疗高血压患者的临床措施及经验 [J]. 临床医学研究与实践, 2016, 1(8):79-79.

临床效果观察 [J]. 世界临床医学, 2017, (1):69.

[3] 李文学, 崔国峰, 刘丹, 等. 椎间植骨融合内固定术治疗退行性脊柱侧弯50例临床研究 [J]. 黑龙江医学, 2018, (5):440-441.

[4] 方艳志, 尚习文. 椎间植骨融合内固定术治疗退行性脊柱侧弯患者的临床效果 [J]. 临床医学研究与实践, 2016, (7):32.

[5] 杨剑萍, 尹和平, 黄志龙, 等. 椎间植骨融合内固定术对退行性脊柱侧弯患者进行治疗的临床效果分析 [J]. 当代医学, 2017, (11):118-119.